

蒋家河口伏击战

新四军打响抗日的第一枪

如果你有机会到位于安徽省泾县云岭的新四军军部旧址纪念馆参观,你将会看到一面特殊的日本国旗。

这面丝绸质地的日本国旗,由于长期折叠保存,上有对称的血渍和污迹。

纪念馆工作人员介绍,这面日本国旗是新四军女战士诸晓和生前捐赠的。

诸晓和生前介绍,那是新四军成立一周年时,云岭新四军军部在军部大礼堂举办战利品展览。展览结束后,允许大家挑选一件物品留作纪念,她就挑了这面新四军成立后首次对日作战,即蒋家河口伏击战中缴获的日本国旗。

中国人民解放军军事科学院研究员潘泽庆接受记者采访时说,蒋家河口伏击战虽规模不大,但影响较大,“它打击了日军的嚣张气焰,鼓舞了新四军的抗日士气,拉开了华中敌后游击战的序幕。”

“1937年秋,我所在的红28军在当时的湖北黄安县七里坪改编为新四军第4支队,我当时在第9团担任卫生队队长。”曾担任原沈阳军区后勤部卫生部政委的老红军汪浩生前回忆,“经过半年的整训,队伍壮大了,战斗力提高了,1938年3月,支队辖第7、8、9团和手枪团3000余人,向皖东开进,踏上了抗日征程。”

1938年5月,新四军第

4支队9团进至安徽巢县(今安徽省巢湖市)银屏山山区。日军侵占安徽巢县后,经常出来烧杀抢掠。

汪浩生前回忆:“当地百姓告诉我们,县城和主要城镇都已经被敌人占领,日寇和伪军三天两头下乡扫荡,所到之处烧杀抢掠、奸淫妇女、无恶不作。害得老百姓有路不敢走,有家不敢回,有田不敢种。”

“团长顾士多随即派出侦察员,前去日寇活动频繁的地方探个究竟。”汪浩生前回忆,“3天后,团侦察参谋郭思进带回了一个令大家振奋的消息:一股日寇一连几天都在蒋家河口出没,每天上午八九点钟,有时乘一两艘汽艇,有时坐木船而来,人数不确定。团长把这一情况向支队司令员高敬亭作了汇报,并主动请缨,去消灭这股日寇。高司令员爽快地答应了我们的请求,并叮嘱团长,这是新四军敌后抗战的第一仗,一定要打得干净利落!”

蒋家河口位于巢县东南,河道纵横,岸边杂草丛生,芦苇茂密,杂树交错,是伏击的理想战场。

“我们9团的指战员大多是从豫皖边区三年游击战中锻炼出来的老兵,装备虽然落后,但打游击战经验丰富、骁勇善战、意志顽强,大家都摩拳擦掌,跃跃欲试。团里派出了侦察队加二营四连的战斗



巢湖市蒋家河口战斗遗址

序列。”汪浩则带领十几名医护人员组成卫生队随部队一同作战。

5月11日下午,团政委高志荣、二营营长黄仁庭率队翻山越涧、涉水渡河,抵达蒋家河口,按预定计划在12日拂晓前进入伏击地区。

汪浩生前回忆:“团侦察队在河道两岸的地埂后面设伏,四连二排在侦察队后面的小村庄打后援,四连长率一、二排潜伏在距离河口4、5里远的背面小山包下,阻击增援的敌人,我们卫生队分成3个组伴随部队随时准备救治

伤员。”

汪浩生前回忆:“12日上午8时许,巢县方向河面上隐约传来汽艇马达的嘟嘟声,声音由远及近,出现了2艘小艇,向伏击圈方向开过来。小艇越来越近,连艇上瞭望的鬼子头上戴的钢盔都看得清清楚楚,三八大盖上的刺刀在太阳下闪着寒光。大家不由自主地握紧了枪杆子,屏住呼吸,双目凝视着小艇,随时等着战斗的打响。”

“小艇刚靠岸,几个日本鬼子便大摇大摆地走下船。”汪浩生前回忆,“突然间,‘啪’的一声枪响,

一个鬼子应声倒地。霎时间,侦察连的机枪、步枪齐声响起,几个鬼子就见了阎王。”

“整个战斗仅用了20多分钟就结束了,鬼子被全歼。”汪浩生前回忆,“我们的指战员无一伤亡。一个负伤的鬼子疼得哇哇怪叫,我本着人道主义精神给了他一片止疼药,可他不敢吃,怕我们毒死他。”

此战,新四军指战员打死了20余名日军,缴获了10余支“三八”步枪和一面日本国旗。

“我先后参加了大大小小战斗有几百次,但蒋家河口伏击战始终令我难忘。”汪浩生前回忆,“它是新四军挺进敌后抗日第一仗,不仅打出了士气,赢得了敌后广大人民群众的称赞,也触动了国民党军队,蒋介石专门致电新四军军部表示慰问。”

潘泽庆介绍,抗日战争中,新四军转战大江南北,毙伤日伪军29.37万余人,俘日伪军12.42万余人,在与敌、伪、顽的三角斗争中,建立了地跨苏、浙、皖、鄂、豫五省的8块华中敌后抗日根据地。

1947年1月21日,根据形势需要,新四军兼山东军区和华东军区合编为华东军区,山东野战军和华中野战军合编为华东野战军。存在10年的新四军完成了自己的历史任务,番号至此撤销。



新四军在英勇阻击日寇 (资料图片)

(据新华网)